



# 发展现代家族慈善 助力弘扬优良家风

——专家谈慈善法修订草案

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

慈善法修订草案正在公开征求意见。北京师范大学社会学学院教授、博士生导师傅昌波建议,在慈善法和其他规章的修订中,加入引导发展现代家族慈善的内容,助力弘扬优良家风。

党的二十大报告指出,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设。民法典第一千零四十三条规定,“家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设”。傅昌波长期关注慈善事业,积极倡导家族慈善。他告诉中国妇女报全媒体记者,中国有悠久的家族慈善实践传统,九百多年前范仲淹创办的范氏义庄就是典型代表。与传统优先覆盖族人的宗族慈善相比,傅昌波强调现代家族慈善完全遵守慈善法的规定,所有捐赠必须用于非特定对象的慈善用途。这是一个本质区别。

在傅昌波看来,一般来讲,家族慈善是指

家族将其合法私有资源(包括财富和影响力等)捐赠用于公共目的,以家族或家族成员、家族企业字号命名慈善机构或慈善项目,且家族成员深度参与慈善事务的行为。从国内外实践看,当前家族慈善的形式主要有:家族大额捐赠,家族慈善基金会,家族慈善信托,家族慈善专项基金,家族捐赠者建议基金等,其中家族慈善基金会和家族慈善信托是组织化程度较高的家族慈善形式。

“倡导发展家族慈善,首先要破除对‘家族’的误解。”傅昌波说,家庭是社会的细胞,家族是较大的家庭。倡导家族慈善首先是针对高收入人群的,因为他们更具备捐赠部分私有财产服务公共利益潜力。但是,“慈善是一种具有广泛群众性的道德实践”,家族慈善并非高收入人群的专属权利,任何希望通过开展利他实践来建立和传承家族精神的人,都可以在家族慈善上有所作为。比如做志愿者、带领孩子参与随手捐等。按照规模的不同,家族慈善可以表现为家庭慈善、家人慈善。

发展家族慈善有哪些积极影响?研究很多国内外的案例后,傅昌波发现,发展家族慈善是家庭家教家风建设的必然要求,是家庭文明建设的重要载体和通道。发展家族慈善有利于塑造优良家风,夯实社会秩序的根基。家族传承最重要的是文化和精神的传承,要实现“慎终追远,民德归厚”,需要大力发展家族慈善。慈善是家族后代建立正向价值观和不依附于财富的独立人格、培育同理心和同情心的重要途径,也是培育家族优秀人力资源的重要路径。高收入人群有余力有责任开展家族慈善,也是倡导的重点。

傅昌波发现,经历改革开放40多年的高速发展,我国积累了庞大的高净值群体。与此同时,我国高收入人群慈善捐赠的数量和总额还很小。他认为,其中一个原因就是,家族慈善发育不良。

“慈善信托是家族慈善非常重要的实现形式和途径。”傅昌波告诉记者,慈善法修订草案系统完善慈善信托制度,全面规范慈善

信托运作,强化对慈善信托的优惠扶持。“相信会推动现代家族慈善的发展。”傅昌波说。

结合慈善法的修改,为更好地发展家族慈善,傅昌波建议丰富慈善的功能定位,在第一条增加慈善“助力家庭文明建设”的表述。

傅昌波告诉记者,关于慈善信托制度,目前国外出现了慈善先行慈善信托、剩余慈善信托两种形式,建议吸纳有益经验;建议赋予慈善信托独立纳税主体地位,国外发展迅速的捐赠人建议基金类似迷你家族慈善基金,非常便利,目前国内几家基金会正在探索,建议按照我国模式引进改造,加以推广,可以推动家族慈善的发展。

“除了修改慈善法,发展慈善信托,还需要尽快完善一些配套制度。包括启动遗产税、赠予税试点以及出台与之相关的捐赠免税制度。”傅昌波说,另外,亟待完善股权、房产等非现金捐赠设立慈善信托的制度安排,促进更多民营企业实控人投身现代家族慈善。

## 党的二十大报告单行本和《中国共产党章程》外文版出版发行

新华社北京1月19日电 习近平同志2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上所作的报告《高举中国特色社会主义伟大

旗帜 全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》和中国共产党第二十次全国代表大会审议通过的《中国共产党章程》英文、法文、俄文、阿拉

伯文、西班牙文、葡萄牙文、德文、日文、越南文、老挝文及中英对照版等11种文版,已由外文出版社出版,即日起面向海内外公开发行人。

## 国新办发布《新时代的中国绿色发展》白皮书

新华社北京1月19日电(记者 高敬 韩佳诺) 国务院新闻办公室19日发布《新时代的中国绿色发展》白皮书,全面介绍新时代中国绿色发展理念、实践与成效,分享中国绿色发展经验。

白皮书除前言、结束语外共分为七个部分,分别是坚定不移走绿色发展之路、绿色空间格局基本形成、产业结构持续调整优化、绿色生产方式广泛推行、绿色生活方式渐成时尚、绿色发展体制机制逐步完善、携手共建美丽地球家园。

白皮书介绍,党的十八大以来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,促进经济社会发展全面绿色转型,建设人与自然和谐共生的现代化,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,美丽中国建设迈出重大步伐。绿色成为新时代中国的鲜明底色,绿色发展成为中国现代化的显著特征,广袤中华大地天更蓝、山更绿、水更清,人民享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉。中国的绿色发展,为地球增添了更多“中国绿”,扩大了全球绿

色版图,既造福了中国,也造福了世界。

白皮书强调,中国将坚定不移走绿色发展之路,推进生态文明建设,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,让绿色成为美丽中国最鲜明、最厚重、最牢靠的底色,让人民在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

白皮书指出,保护生态环境、推动可持续发展,是各国的共同责任。中国愿与国际社会一道,同筑生态文明之基,同走绿色发展之路,守护好绿色地球家园,建设更加清洁、美丽的世界。

(上接1版)

## 明确家校社在协同育人中的各自职责定位

(上接1版)

《意见》要求,社会要有效支持服务全面育人,将家庭教育指导作为城乡社区公共服务重要内容,积极构建普惠性家庭教育公共服务体系。

为强化实施保障,《意见》要求,按照《中华人民共和国家庭教育促进法》的有关规定,县级以上地方人民政府要确定本地家庭教育指导机构,组织建立家庭教育指导服务专业队伍。政府妇女儿童工作机构负责组织、协调、指导、督促做好家庭教育工作;教育部门负责指导学校切实发挥好协同育人主导作用,强化与家庭、社会密切沟通协作;共青团、少先队组织负责在学校、社会广泛开展实践活动;妇联组织、民政等部门负责社区家庭教育指导服务站点建设;其他有关部门在各自职责范围内做好社会协同育人工作。将学校家庭教育协同育人工作成效纳入政府履行教育职责评价和教育质量评价重要内容,纳入文明创建活动、未成年人思想道德建设和未成年人保护工作考核体系。

(上接1版)

河南平顶山市各级妇联近日积极开展“学习宣传贯彻党的二十大精神 巾帼志愿者在行动”主题活动,深入生活困难的三八红旗手、最美家庭等先进典型家中走访慰问。1月12日,叶县仙台镇妇联干部为河南省最美家庭韩翠甫送去春联、台历和新春祝福。1月17日,新华区妇联主席李冬丽一行到辖区培新街社区,看望慰问了丈夫去世40年悉心照顾婆婆如一日的“河南省最美家庭”郑克英一家,送去了“防疫健康包”和生活物资及新春祝福,还为家里的孩子们送去了“知识书包”和保暖围巾等慰问品,让她们度过一个温暖又健康的新年。

“身体还好吧?”“生活上有什么困难?”1月13日,陕西省妇联副主席杨乐一行先后前往南阳市澄城县,大荔县看望慰问困难妇女儿童家庭及三八红旗手代表,为她们带去“防疫健康包”及慰问金、慰问品,详细了解她们的身体状况、生活情况及遇到的困难和问题,并叮嘱大家注意添衣保暖,做好冬季防护,保障生命安全。

一枝一叶总关情,寒冬最是问暖时。正如黄馨仪感谢天津市妇联时说的那样,“娘家人”给予的帮助,不仅仅是经济上的支持,更是情感上的抚慰。

礼遇榜样 传递社会正能量

“孝悌传家,老幼同欢兄弟睦;仁慈处世,乡邻互助地天宽。”这和动我家的家风理念十分一致,实在是太好了!”1月16日,荆楚最美家庭代表、湖北咸宁市国学经典诵读推广中心负责人胡双九打开妇联赠送的春联时,不由笑逐颜开。当天,咸宁市妇联与咸宁市诗词楹联学会、“好孝心”咸安区养老服务中心共同看望了部分本地最美家庭代表,送上新春对联及慰问礼包作为新春祝福。新春即将到来之际,广西贵港市委常委、市纪委书记蒋建伟在走访慰问全国五好家庭陈佳思家庭时,对其相亲相爱、相互支持、清廉相守的家风表示肯定,并祝愿他们一家新年幸福。每年春节,贵港市妇联均邀请市四班子领导深入村屯开展“把爱带回家”“恒爱行动”等主题困境留守妇女儿童慰问活动,并将三八红旗手、最美家庭等先进女性纳入市领导春节走访慰问活动,以榜样力量引领广大妇女争当最美巾帼奋斗者。

1月16日,海南三亚市妇联主席张利和市公安局政治部主任林春桐在送奖到家活动中一同走访慰问最美家庭陆安中家庭,为该家庭送上荣誉证书、奖杯以及新春的问候。在“全国五好家庭”卢学玉家中,张利希望卢学玉家庭珍惜荣誉,继续发挥典型引领作用,

## 牢记温暖嘱托 砥砺前行前行

本和人力成本才能把枇杷运到城里贩卖。这几年乡村振兴,村里的路修好了,每到枇杷成熟时,开着货车上门收购枇杷的水果商贩络绎不绝。”68岁的石椅村村民乔养兴高兴地说,“我们只管种枇杷,再也不用愁销路了。以前种枇杷每年最多收入两三万元,2022年收入了6万元呢!”

“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,我们要做党和人民满意的好律师,为全面依法治国贡献律师力量。”北京市圣奇律师事务所律师由莉雅表示,观看总书记对基层干部群众的新春慰问后,她心潮澎湃,感到特别温暖。“新的一年,我们将进一步加强法律援助和公益普法,为参政议政建言献策,同时,在经济建设的各个领域充分发挥律师的专业作用,为建设社会主义现代化国家提供坚实法律支撑、有力法治保障和优质服务。”

“新春佳节之际,习近平总书记向多地基层干部群众送去党中央的关心和慰问,让人心里暖洋洋的。”江苏省苏州市吴中区妇联主席顾娟英介绍,连日来,吴中区妇联在全国妇联号召下发起“吴美巾帼心行动”,以妇女群众现实需求为导向,重点围绕精准服务新业态新就业群体、困境妇女及其家庭、一线服务人员及其家庭等三大群体,延伸服务触角,拓宽服务内容。同时,吴中各级妇联也紧跟步伐,开展寒假结对助学走访慰问活动、发放暖“新”福袋等,让各行各业妇女群众都能感受到妇联“娘家人”的关心与温暖。

近日,北京市海淀区妇联先后慰问了首都最美家庭、新就业群体、老妇救会主任等妇女和家庭代表,并将党的关怀和温暖送到大家身边。海淀区妇联儿童部部长李娜告诉记者,“总书记的祝福温暖人心、充满力量。党的二十大把妇女事业发展和家庭家教家风建设纳入党和国家事业全局中统筹部署,也为

我们指明工作方向。新的一年,海淀区妇联将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,切实发挥联系妇女群众的桥梁纽带作用,推动妇女事业和妇联工作高质量发展。”

“新春佳节之际,习近平总书记向多地基层干部群众送去党中央的关心和慰问,让人心里暖洋洋的。”江苏省苏州市吴中区妇联主席顾娟英介绍,连日来,吴中区妇联在全国妇联号召下发起“吴美巾帼心行动”,以妇女群众现实需求为导向,重点围绕精准服务新业态新就业群体、困境妇女及其家庭、一线服务人员及其家庭等三大群体,延伸服务触角,拓宽服务内容。同时,吴中各级妇联也紧跟步伐,开展寒假结对助学走访慰问活动、发放暖“新”福袋等,让各行各业妇女群众都能感受到妇联“娘家人”的关心与温暖。

“习近平总书记心系基层群众,问候中饱含关切与深情,深刻体现了‘以人民为中心’的发展思想。”山东省济南市章丘区妇联党组书记、主席侯春红告诉记者,就在1月19日,按照全国妇联部署,章丘区妇联班子成员和各级妇联对单亲困境母亲、困境妇女等进行全面走访,为她们送去慰问金及节日祝福。“作为一名基层妇联干部,我将牢记总书记嘱托,始终把让妇女儿童过上更加幸福美好生活作为工作出发点和落脚点,以巾帼暖声、‘童享友好 巾帼护苗’等项目为载体,整合资源、做优品牌,以实际行动当好广大妇女群众的‘娘家人’,当好广大儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人!”侯春红说。

“看到习近平总书记对基层干部群众的慰问与祝福,我的内心如同燃起一把火,既温

践行社会主义核心价值观,弘扬社会文明正能量,展现新时代家庭的良好精神风貌。”

青海省西宁市全国最美家庭王有清、张爱国家庭,春节前夕除了收到防疫爱心包、知识书包和慰问金,还收到了“娘家人”送来的《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》和《家风故事集》。“论述摘编我看了好多遍,总书记的话语,字字句句透露着对群众的关心,一门心思让我们过上好日子。”

“二十大精神记在心间,撸起袖子加油干,港城人民向党,创建文明新家园、新家园。”浙江宁波北仑区全国最美家庭谢晓曼夫妇虽先天残疾,但全家人用歌声传递着积极向上的精神。她的新歌《创建文明新家园》融入了对党的二十大精神所思所感,也让前来慰问的妇联“娘家人”深受感动。

“我能为社会做的贡献不多,但我想用我的一份真情、一个业余爱好,影响更多的人。”唱罢,谢晓曼诚恳地说。

“娘家人”也鼓励谢晓曼一家发挥不屈不挠、自尊自爱的精神,多影响身边的家庭,多联动残疾人家庭,发挥家庭正能量,为社会好氛围、家庭好家风作贡献。

(统筹:姜军旗 采写:耿兴敏 王永钦 姜军旗 王蓓 高丽 姚建 苏建军 党柏峰 姚鹏 高峰 刘旭 袁鹏 姚改政)

《习近平走进百姓家》书评

□ 王晶

在万家灯火喜迎新春的温暖时刻,全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》一书出版发行。该书从党的十八大以来习近平总书记看望慰问过的70多个家庭(村、社区)中,选取有代表性的32个采访对象,再现了与总书记面对面近距离交谈的美好往事和难忘时刻,以独特的家庭视角讲述了党的好政策带来的幸福变迁,再现了习近平总书记与人民群众的鱼水之情和深厚情怀。

该书具有以下几个鲜明特色:第一,该书运用纪实文学写作手法,新颖独特。该书对习近平总书记看望慰问过的百姓家庭的采写由两部分组成,一部分是记者采访亲历者的个体叙事,一部分是记者的手记。通过展现一幕幕鲜活全面小康、决战脱贫攻坚、建设绿水青山、实现民族团结等生动画面,让人全方位多角度地品味了生活的蝶变,客观、生动、真实、感人,极具可读性。记者手记是对个体采访叙事的有感而发,是对个体叙事的延展和深度思考,对个体叙事起到了画龙点睛的作用。亲历者的个体叙事是感性的抒发和情感表达,记者手记则是理性的思考和升华。感性与理性的结合,使该书既有了温度又有了深度和厚度。

第二,该书是一部有助于学术研究的力作。该书内容主要来自记者对总书记曾经看望慰问过的32个家庭(村、社区)亲历者的采访、访谈,以及亲历者口述,可谓是一部通过口述访谈获取的珍贵一手资料构建起来的力作,生动形象真实地记录了新时代百姓美好生活的历史变迁。从贫困到脱贫、从温饱到小康、从贫困村到富美乡,翔实的案例、真实的人物、感人的细节,体现出鲜明的中国式现代化特征和内涵,为研究中国式现代化道路、构建新发展格局、推动高质量发展、推进文化自信自强、增强中华文明传播力影响力提供了生动鲜活的实践素材。

第三,该书充分体现出马克思主义立场和唯物史观。马克思主义唯物史观强调人民群众是历史的主人,是推动历史发展的真正动力。《习近平走进百姓家》一书,以百姓视角再现奋斗历程,让人民群众见证历史变迁,记录百姓幸福生活,展现百姓美好期盼,这是中国共产党在实践中对马克思主义立场的最好诠释。习近平总书记走访河北路驼湾村群众唐宗秀、看望河南省兰考县东坝头乡张庄村85岁高龄的张景枝老人、走进江苏镇江市丹徒区世业镇永茂村自然村洪家勇家厨房看伙食、看望在陕西当知青时的老房东刘金莲,与普通家庭普通百姓留下的一张张珍贵难忘合影,激励着千家万户为推进中国式现代化而团结奋斗。相信人民群众,牵挂困难群众,惦记普通劳动者,这是马克思主义群众立场和观点的充分体现和有力应用。

第四,该书以家庭为窗口再现了新时代家庭与社会的幸福变迁。家庭是社会的细胞,是构成社会最基本的组织形态,是透视社会的窗口。通过研究家庭认识社会是马克思主义的一个重要方法。很多伟大人物对人类社会与历史的认识就是从对家庭认识开始的。分析斯东在《家庭、私有制和国家起源》一书中通过分析家庭的不同历史形态及其演变,阐述了人类社会发展的过程,表达了唯物主义历史观。毛泽东于1930年在俄国进行的社会调查,就是从调查八户农民家庭开始的。正是通过家庭这一社会窗口,由此展开了对社会的认识 and 了解。可见,家庭是社会紧密相连的,很多社会需求问题都与家庭有关。

党的十八大以来,习近平总书记非常重视家庭家教家风建设,他指出:“家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明”,“千家万户都好,国家才能好,民族才能好”,“家是最小国,国是千万家”。正是基于家庭的地位与重要性,《习近平走进百姓家》就是以家庭为单位开展的调研,如新疆生产建设兵团普通军垦战士马军武和他妻子吉丽的哨所夫妻站、勤劳致富带头人新疆喀什地区疏附县托克扎克镇阿格曼干村村民阿卜都克尤木·内孜和妻子阿依谢姆古丽的养殖示范户、贵州村民王治强经营的农家乐“红色之家”……一个个体而真实的家庭小康故事在人们身边悄然发生,昭示了把人民对美好生活的向往变为现实的历史进度。该书所展示的沧桑巨变和百姓的幸福生活,是对习近平总书记关怀嘱托的最好回应。

第五,该书以亲历者讲述展示了习近平总书记与人民群众的鱼水之情和深厚情怀。“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心”,这是习近平总书记在党的二十大报告中对人民的庄严承诺和深情告白,是中国共产党人在新征程中的初心和使命。《习近平走进百姓家》一书通过对亲历者的采访,再一次展现了习近平总书记与人民群众风雨同舟、心心相印,想人民所想,行人民所嘱的人民情怀。该书受访者回忆总书记走进自家时的情景,讲述最多的就是人民领袖的亲切、温暖、平易近人,走进百姓家唠家常,言语之间牵挂的都是群众的冷暖。“总书记太和蔼了,跟我们老百姓很亲,关心我们的生活,他心里装的都是我们老百姓的事”,“他的心一直和我们老百姓在一起”,这都是《习近平走进百姓家》一书中收录家庭的肺腑之言,生动刻画了“人民领袖热爱人民、人民领袖人民爱”的感人场景。与人民群众心心相连,把人民群众始终放在心中最高的位置,深刻体现了习近平总书记“我将无我,不负人民”的赤子情怀。

宏大叙事有气魄,微观个体叙事有温度,《习近平走进百姓家》图文并茂,相得益彰,通俗易懂,易于传播。发生在该书的一幕幕温暖故事,虽只是中华大地万千个普通家庭和村庄变迁的缩影,但昭示了共产党人不变的初心。该书的出版发行对于推进中国式现代化道路,增强中华文明传播力和影响力,具有及其重要的学术研究和时代意义。

(作者系东北师范大学马克思主义学部教授)

## 商务部:引导商贸流通企业节日期间正常营业

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 春节即将来临,如何保障春节期间生活必需品的市场供应?19日,商务部副部长盛光峰在国新办新闻发布会上表示,商务部高度重视春节市场的保供工作。“去年12月,我们就印发了通知,召开了电视电话会议,专门作出安排和部署。我们将全力以赴做好春节保供促消费各项工作,让人民群众度过一个欢乐祥和的节日。”

盛光峰介绍,首先是做好货源组织,指导各地组织骨干保供企业与供应基地加强产销对接,拓宽货源渠道,增加供货数量和品类,丰富节日市场供应。同时,紧盯节日市场形势,指导地方统筹做好生活必需品储备投放,增加市场供应。

“为方便便民服务,我们引导商贸流通企业节日期间正常营业,推动农批农贸市场、商超电商、外卖快递企业‘能开尽开’,鼓励重点商超适当延长营业时间,指导企业完善配送人员轮换预案,鼓励各地增加家政服务供给。”盛光峰说。

人民领袖与人民群众风雨同舟、心心相印